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Сучасні умови ринкової економіки висувають до керівників виробничих 

підприємств усіх форм власності нові вимоги задля досягнення успіху. Серед них 
і конкурентоспроможність компанії, що досягається за рахунок позитивного 
іміджу кожного її працівника. Однак позитивна налаштованість персоналу не 
з’являється сама собою і не існує сама по собі. Вона вимагає від керівництва 
підприємства цілеспрямованої систематичної соціально-психологічної роботи, 
пов’язаної з перетворенням реального іміджу в позитивний. Саме тому особливо 
актуальною сьогодні постає проблема дослідження соціально-психологічних 
особливостей позитивного іміджу фахівців виробничої сфери. 

Проблемі вивчення психологічних особливостей іміджу персоналу 
організацій та підприємств присвячені праці цілої низки як вітчизняних 
(Н. В. Барни, Г. А. Василь’єва, В. А. Полякова, Т. Я. Довгої, М. О. Мазоренко та 
ін.), такі і зарубіжних науковців (Л. К. Аверченко, Р. Арнхейма, П. Берда, 
К. Боулдинга, В. Л. Бозаджиєва, Д. Бурстіна, Р. Б. Квеско, С. Б. Квеско, Є. Б. 
Перелигіна, Дж. Ягера та ін.). Проте, структура та основні показники 
позитивного іміджу фахівців виробничої сфери є мало дослідженою. Саме тому 
метою дослідження стало теоретичне та емпіричне обґрунтування соціально-
психологічних особливостей формування позитивного іміджу фахівців 
виробничої сфери. 

Здійснений нами теоретичний аналіз дозволив виокремити такі психологічні 
підходи щодо вивчення поняття «імідж»: синонімічний, класифікаційний, 
функціональний, комунікативний, проективний.  

Вивчення поглядів таких зарубіжних та вітчизняних науковців, як Ч. Пірс, 
К. Юнг, Л. Фестінгер, В.М. Шепель, А.Ю. Панасюк та ін. засвідчило, що точного 
визначення цього поняття поки не існує. Імідж є багатогранним поняттям, яке, з 
одного боку, розглядаємо як результат життєдіяльності людини, а з іншого – як 
засіб управління життєвою перспективою. Імідж – явище цілісне і включає в 
себе, як внутрішні змінні (професійні, особистісні та моральні якості), так і 
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зовнішні, соціально-психологічні змінні – репутація, стилі та моделі поведінки 
людини. Імідж являє собою досить складний соціально-психологічний феномен, 
в якому переплетені різнорідні чинники, і всі вони повинні братися до уваги під 
час створення об’єктивного образу людини-фахівця. 

Таким чином, у нашому дослідженні імідж розглядається як втілена в 
реальність соціально-психологічна модель визначеного суб’єкта, в основі якої 
лежить емоційно забарвлений образ у формі стереотипу. 

Сучасна іміджелогія виокремлює декілька можливих типів іміджу, яким 
властивий функціональний підхід. Так, Ф. Джефкінс пропонує розглядати ці 
технології за такими типами: дзеркальний, потоковий, бажаний, особистісний, 
корпоративний, множинний, позитивний, негативний [1]. 

З огляду на те, що об’єктом даного дослідження є імідж фахівців, основну 
увагу ми зосередили саме на структурі позитивного іміджу особистості фахівця 
виробничої сфери. 

Як показує аналіз досліджень (М. Збронська, Р. Квеско, С. Квеско, 
Г. Монахов, А. Панасюк, Л. Хавкіна та ін.) усі складові іміджу можна згрупувати 
на внутрішні та зовнішні.  

До того ж імідж виконує певні функції:  
1) ціннісні (функція особистісного звеличування, психотерапевтична 

функція, суб'єктивне призначення ціннісних функцій іміджу, об'єктивне 
призначення ціннісних функцій іміджу); 

2) технологічні (соціальна адаптація, висвітлення кращих особистісно-
ділових характеристик, згладжування, концентрація уваги людей на себе, 
розширення вікового діапазону спілкування) [2]. 

Таким чином, позитивний імідж – це не стільки кінцевий результат (втілений 
в професійному образі), скільки перманентний процес, універсальний спосіб 
існування людини в культурі, постійний процес репрезентації особистості або 
групи за допомогою певних тілесно-знакових об’єктивацій [3]. 

Імідж фахівця здійснює суттєвий вплив на його цільову аудиторію. Він 
пов’язаний з компетентністю фахівця, професійною майстерністю та його 
психологічною культурою. 

Поняття іміджу стосується не тільки зовнішності професіонала, а й поєднує 
в собі також професіоналізм людини, її внутрішній світ, особливості взаємин 
фахівця з оточенням.  

Таким чином, проаналізувавши різні точки зору, особливу увагу ми звернули 
на підхід М. О.Мазоренко, і у нашій роботі зупинилися на такій структурі 
позитивного іміджу фахівця виробничої сфери:  

1) мотиваційно-ціннісний компонент (розкривається в таких показниках як 
мотивація формування власного професійного іміджу; мотивація схвалення; 
ціннісна орієнтація на особистісно-професійний розвиток); 

2) рефлексивний (сформованість рефлексивних умінь; готовності до 
ефективної самопрезентації; здатність до самооцінки власного професійного 
іміджу); 

3) поведінковий (рівень сформованості якостей професійного іміджу; 
навички вербального та невербального спілкування) [3].  



410 

Саме ця структура і лягла в основу нашого емпіричного дослідження. Для 
кожного показника була підібрана відповідна психодіагностична методика. 
Таким чином, до комплексу методів психодіагностичного дослідження увійшли 
такі методики: опитувальник С. Марлоу-Крауна, опитувальник самомоніторингу 
М. Снайдера, методика дослідження емоційної спрямованості особистості 
Б. Додонова, «Особистісний диференціал» (адаптований Психоневрологічним  
інститутом Бехтєрєва), методика «Оцініть свій імідж» Дж. Ягера, методика 
дослідження рівня сформованості якостей професійного іміджу (модифікований 
варіант методики М. Г. Підопригори «Ваш імідж»), опитувальник 
міжособистісних стосунків Т. Лірі.  

Емпіричне дослідження проводилося на базі ПП «Галіт» м. Тернополя. 
Вибірка склала – 63 досліджуваних, з яких 23 жінок, 40 чоловіків, віком від 25 
до 60 років. У дослідженні взяли учать 30 осіб управлінського персоналу 
(керівники, спеціалісти, технічні виконавці) та 33 особи виробничого персоналу 
(основний, допоміжний). Зупинимося на аналізі одержаних результатів. 

Зокрема, показник мотивації схвалення (опитувальник С. Марлоу-Крауна), у 
більшості управлінських працівників (33%) знаходиться на високому рівні, у 
54% – на середньому і у 13% – низькому. Дещо іншими є результати у 
виробничих працівників – лише 8% з них виявлено з високим показником 
мотивації схвалення, 45% – з середнім та 47% – з низьким (Рис.1). 

 
 

Рис.1. Розподіл показників рівнів мотивації схвалення в управлінських 
(n=30) та виробничих працівників (n=33) 

За допомогою опитувальника М. Снайдера ми побачили, що серед 
виробничих працівників переважає низький рівень самомоніторингу (55%), що 
вказує на неважливість для них іміджу як такого і небажання докладати зусиль 
до його побудови. В свою чергу більшість управлінських працівників (53%) 
засвідчили досить високий рівень даного показника (Рис.2). 
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Рис.2. Розподіл показників рівнів самомоніторингу в управлінських (n=30) 
та виробничих працівників (n=33) 

Нами також виявлено особливості емоційної спрямованості за методикою 
Б. Додонова. Так, в управлінських працівників переважає глорична, 
гедоністична та комунікативна емоційна спрямованість. Для виробничих 
працівників на першому місці гедоністична, праксична та альтруїстична 
(сприяння, підтримка) емоційна спрямованість (Рис.3). 

 
Рис.3. Розподіл середніх значень показників емоційної спрямованості у 

управлінських (n=30) та виробничих працівників (n=33) 
Показники рефлексивного компонента (самооцінка, впевненість, 

екстравертованість) ми досліджували за допомогою методики «Особистісний 
диференціал». Можемо зробити висновок, що для більшості управлінських 
працівників притаманна висока самооцінка (61%) (шкала «Оцінка»), високий 
рівень (54%) впевненості в собі (шкала «Сила») і екстравертованості (46%) 
(шкала «Активність»). Водночас виробничі працівники в основному 
характеризуються середнім (43%) і низьким рівнем самооцінки (39%). 
Приблизно так само розподілились показники впевненості в собі 46% та 32% 
відповідно. Показники екстравертованості майже на однаковому рівні в обох 
категоріях досліджуваних (Рис.4). 
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Рис.4. Розподіл показників самооцінки в управлінських (n=30) та 

виробничих працівників (n=33) 
Показники самооцінки професійного іміджу (методика Дж. Ягера) свідчать 

про низький рівень уваги до нього у 79% виробничих працівників, тоді, коли 
серед управлінських працівників таких значно менше (29%); середній рівень, 
який вказує на розуміння необхідності вживати додаткових заходів щодо 
поліпшення іміджу виявили 12% працівників виробництва, тоді як 
управлінський персонал – 28%; та лише 9% працівників виробництва виявили 
високий рівень розуміння важливості формування власного позитивного іміджу, 
серед управлінських працівників даний показник становив 43% (Рис.5). 

 
Рис.5. Розподіл показників самооцінки професійного іміджу в 

управлінських (n=30) та виробничих працівників (n=33) 
За допомогою «Методики дослідження рівня сформованості якостей 

професійного іміджу» (модифікований варіант методики М. Г. Підопригори 
«Ваш імідж») нами було досліджено структуру іміджу (Рис.6). Результати 
засвідчили переважання процесуальної складової іміджу у виробничого 
персоналу (39%) та дещо нижча внутрішня складова (22%). Що ж до 
управлінських працівників, то для переважної більшості важливіше значення має 
зовнішня складова (43%). Варто також зауважити, що ядро іміджу для обох 
категорій має найменше значення (на рівні 9% і 20% відповідно). 
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Рис.6. Розподіл показників структури іміджу в управлінських (n=30) та 

виробничих працівників (n=33) 
Для більшості працівників по обох категоріях притаманно переважання 

фактору дружелюбності над агресивністю (опитувальник Т. Лірі), але у 
показниках фактора домінування-підкорення є деякі відмінності: в 
управлінського персоналу переважає домінування, у виробничого – підкорення 
(Рис.7). 

 
Рис.7. Розподіл показників дружелюбності-домінування в управлінських 

(n=30) та виробничих працівників (n=33) 
Таким чином, здійснене нами емпіричне дослідження дозволило зробити 

висновки про недостатній рівень розвитку показників позитивного іміджу у 
виробничих працівників порівняно із управлінськими працівниками, які 
приділяють йому значно більше уваги. 
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